



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年4月21日

星期一 农历乙巳年三月二十四



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

济宁-泰安深化文旅协同 高质量发展协议签署仪式举行

温金荣杨洪涛出席并致辞 张海波李兰祥霍媛媛出席

本报济宁4月20日讯(全媒体记者 杜文阁)今天下午,济宁-泰安深化文旅协同高质量发展协议签署仪式在圣都国际酒店举行。济宁市委书记温金荣,泰安市委书记杨洪涛出席仪式并致辞。济宁市委副书记、市长张海波,泰安市委副书记、市长李兰祥,济宁市政协主席霍媛媛出席仪式。

温金荣在致辞中说,济宁与泰安,山水相依、人文相通,同属齐鲁文化腹地,共享山水人文精华。近年来,我们两市按照省委、

省政府加快建设文化强省、旅游强省的部署要求,携手共进、并肩同行,打造了特色鲜明、声名远扬的“山水圣人”旅游品牌,为进一步深化合作打下了坚实基础。今天签署的《深化文旅协同高质量发展合作协议》,标志着两市文旅合作进入了一个崭新阶段,我们将与泰安同仁一道,深度开发京津冀、长三角、粤港澳大湾区市场,实现游客互推、市场共拓、市民共惠,合力打造“中华文化枢轴”,携手擦亮“圣地济宁·福地泰安”品牌形

象,共同铸就两市文旅事业更加辉煌的明天。

杨洪涛在致辞中说,泰安与济宁地理相连、文化相近、人缘相亲,都是文旅资源大市,是山东文旅版图中璀璨的“双明珠”。泰安和济宁携手合作,能够整合资源、优势互补,形成强大的旅游吸引力和市场竞争力。泰安市将积极履行协议内容,全方位提供政策支持和服务保障,与济宁同频共振、携手共进,共同唱好文旅协同发展“双城记”。

两市签订了《深化文旅协同高质量发展合作协议》,启动了“圣地济宁 福地泰安”文旅品牌推广季活动,推介了“圣地济宁 福地泰安”精品旅游线路,举行了济宁-泰安旅游直通车发车及三孔-泰山旅游联票发布仪式。两市文化和旅游局、济宁孔子文旅集团、泰安泰山文旅集团等签订了合作协议。

济宁市领导董波、董冰、张东,泰安市领导张颖、王爱新、冯能斌出席仪式。

第三届(梁山)“黄运”两河 非遗大会开幕

本报梁山讯(通讯员 张善悦)4月19日,第三届(梁山)“黄运”两河非遗大会在济宁市梁山县凤凰公园广场开幕。

此次活动以“水韵故里 两河明珠”为文化坐标,依托黄河与京杭大运河交汇的独特区位优势,吸引了全县34支表演队伍共计900余人参加活动。通过非遗展示、文艺演出、民俗互动等多元形式,生动展现黄河流域与大运河沿线的历史人文底蕴,为现场和线上观众呈现了一场跨越时空的文化盛宴。

在隆隆的鼓声中,“水韵两河 两河古韵”非物质文化遗产代表性项目展演热闹开场,梁山梅花拳武术方阵、太极拳大型团体方阵和龙舞、武术、梁山英歌舞等非遗代表性项目轮番登场,给现场观众带来一场文化盛宴。

“活动期间,我们将举办非物质文化遗产代表性项目广场展演及‘大河流域’专场文艺演出,让群众会到两河文化的底蕴,感受到非遗的魅力。”梁山县文化馆馆长朱桂芹说。

在凤山脚下,舞台灯光闪烁,在声光电等舞台技术的加持下,古老的非遗正焕发新生。舞龙舞狮《龙腾闹阳春》、秧歌舞《扭进新生活》、腰鼓舞《鼓舞盛世》、梁山英歌舞《好汉战舞》、武术《武动两河》等独具特色的文化展演,将传统文化与当代潮流相结合,让非遗之美跨越古今,满足不同群体对精神文化生活的追求。

“我们将以本次大会为契机,打造独具地域特色的公共文化服务品牌,通过‘非遗+旅游’‘非遗+体验’‘非遗+展演’等模式,培育新型文化业态和文化消费模式。”梁山县委宣传部副部长、文化和旅游局党组书记袁雷说。

2025济宁市暨金乡县全民阅读 及版权宣传周活动启动

本报金乡4月20日讯(全媒体记者 赵文妹)今天下午,2025济宁市暨金乡县全民阅读及版权宣传周活动在金乡县金山公园举行。

此次活动以“书香青春 阅享成长”为主题,旨在激发不同群体参与全民阅读的热情,营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,同时加强版权保护宣传。活动现场,设置多个特色区域,图书展销区满足了各年龄层读者的阅读需求,版权案例展示、阅读打卡、购书消费券发放、购书推荐等活动内容丰富且具有延续性。此外,金乡县创新打造的全民阅读栏目“阅读·悦读”正式开播,以“荐书·悦心·筑梦”为主线,致力于打造“人人都是荐书人、处处都是阅读场”的全民参与平台。

近年来,金乡县以满足人民群众精神文化生活需求为抓手,构建起“五位一体”全民阅读服务体系,形成了“县图书馆为枢纽、镇街分馆为节点、农家书屋全覆盖、城市书房添活力、数字阅读破壁垒”的立体化格局。从金山阁城市书房的古风雅韵到智慧“诚信书吧”的科技赋能,从“有声图书馆”的15分钟数字阅读圈到430个行政村农家书屋的提档升级,“阅读涵养城乡、书香飘满蒜都”的愿景真正照进现实。

万名选手奔跑圣城 赛事“流量”带动经济“增量”

本报济宁全媒体记者 杨国庆 通讯员 陈曙光 陈慧

4月20日上午7时,“好运山东”裕隆杯·2025曲阜半程马拉松暨山东省马拉松联赛(曲阜站)在孔子文化会展中心鸣枪开跑,来自全国各地的万余名跑者齐聚圣城曲阜,用奔跑的方式深度领略孔子故里的历史文化魅力。

经过激烈角逐,最终柯忠豪以1小时09分11秒的成绩率先冲线,夺得本次半程马拉松男子组冠军,李超、洪宁泰分获半程男子组二、三名;赵娜以1小时18分42秒的成绩摘得半程马拉松女子组桂冠,王智慧、孔维维获得半程女子组二、三名。

据了解,赛事设置半程马拉松(21.0975公里)和欢乐跑(5.5公里)两个项目,总规模保持万人级。本届赛事延续“丈量千年文脉”核心理念,线路沿袭传统经典设计,以孔子国际会展中心为起、终点,依次穿越万仞宫墙、孔庙、孔府等历史古迹。沿途古建筑鳞次栉比,水系蜿蜒如练。参赛者既能感受“东方圣城”穿越千年的文化脉动,又能体验生态湿地与现代新城的和谐共生。

曲阜有着千年儒韵与礼乐传承的深厚底蕴,本届赛事深度融合孔子故里的文化精髓,打造出一场“可奔跑的文明对话之旅”。开幕式上,磅礴鼓声穿越千年而来,舞蹈《万世师表》演绎孔子传道授业的恢弘画卷;赛道上,身着汉服志愿者手持论语牌和加油词为参赛选手助威,衣袂翻飞间仿佛与历史同行;太极拳、腰鼓队等13个氛围展演点分布在赛道沿线,阵阵呐喊为跑者注入精神动力;马拉松博览会上非遗展位热闹非凡,巧夺天工的鲁班锁、憨态可掬的布老虎、飘香的金孔府糕点,让参赛选手在舌尖与指尖触摸儒家文化的温度。文化赋能赛事,让这场21.0975公里的奔跑之旅成为一次穿越千年的文化对话,彰显曲阜“体育+文旅”的古今交融之美。

为充分发挥赛事提振消费的作用,组委会联合文旅、商务、交通等部门开展多项促消费活动。赛事期间参赛选手凭身份证和号码簿可免费游览三孔景区、乘坐公交车,拉动住宿、餐饮、旅游的消费,真正实现“一日比赛,多日停留”“一人参赛,多人消费”。此外,依托马拉松赛事打造沉浸式马拉松博览会,集非遗展演、文创市集等多元业态,为跑友们提供“领物+消费+体验”的一站式服务。马拉松博览会上,选手们不仅可以领取参赛物品,还可以品美食、赏非遗,深刻感受曲阜这座历史文化名城的魅力和发展成果,将赛事活动带来的“流量”转换为经济的“增量”。

“多头跑”到“一表通”

——济宁打造“高效开工一件事”服务新模式

济宁日报全媒体记者 鲍童

为深入贯彻落实省委、省政府深化“放管服”改革和优化营商环境工作部署,济宁市以工程建设项目审批制度改革为突破口,创新推出“高效开工一件事”集成服务模式,通过流程再造、数字赋能、服务前移,推动项目审批提质增效,助力重点项目早落地、早投产、早达效,相关经验做法获省部级简报推广。

流程再造“一件事”,审批效能再跃升。聚焦项目开工“多头跑、耗时长”痛点,市行政审批服务局牵头整合施工许可、质量安全监督、消防审查等8项高频审批事项,创新打

造“高效开工一件事”主题服务。通过“一表申请、并联审批、多证联发”模式,将申报材料精简28%,审批时限由17个工作日压缩至5个工作日,压减70%以上。以山东新英才职业高中项目为例,企业仅需提交1套18项材料,即可同步办理8个事项,实现“一张表单跑全程”。目前,全市累计为50个重点项目提供集成服务,平均节省审批时间3个月以上。

数字赋能“智慧办”,企业办事更便捷。依托“工程审批系统”搭建“高效开工一件事”智慧平台,开发“智能表单”“电子签章”“证照共享”等功能,推动全流程线上办理。企业通

过“爱山东”App即可完成电子签章申报,系统自动关联历史数据,避免重复填报。同时,创新推出“开工综合许可证”,整合11项审批信息,实现“一码覆盖全流程”。金乡县晟泰药业项目通过线上“一件事”模块,仅用3天完成开工手续办理,较传统模式提速90%,为项目抢抓工期赢得先机。

服务前移“管家帮”,营商环境再优化。建立“1+1+1”项目管家服务机制,市县两级组建了14个项目管家团队,如尧州的“瓷周到”、鱼台县的“鱼快宜企”等专业团队,为项目提供“全生命周期”帮办代办。通过“提前介入、量身定制、全程跟踪”,精准破解企业

难题。在泗水县生态新城污水处理厂工程项目中,项目管家第一时间与图审中心沟通对接,开辟图审绿色通道,帮助企业提前拿到图审审查意见书,推动工程进度提速30%。设立“疑难杂症热线”“园区帮办站”,累计为企业解决难题510个,实现“园区事、园区办”。

改革成效“看得见”,经济发展添动能。济宁高新区清控智运产业基地通过“拿地即开工”模式,实现“上午提交、下午发证”,项目投产后预计年产值达6亿元;微山县南四湖冷链物流园依托“高效开工一件事”服务,审批时限压缩75%,成为县域经济新增长极。



强信心 稳经济 促发展

智慧车间

近年来,我市以人工智能等前沿技术为引领,积极培育新质生产力,加强对人工智能、多模态大模型等方面的布局。图为华勤集团钢丝线智慧生产车间。

济宁日报全媒体记者 刘项清 摄

全面推进乡村振兴 >>>

兖州8500名高技能人才成“新农人”

本报济宁全媒体记者 胡碧源 通讯员 王洪玮 刘跃 马来燕 赵振媛

近日,在济宁市袁小胖农产品有限公司红薯标准化种植基地,以“赛出精气神、跑出加速度”为主题,由区、街道、企业三级工会组织联合举办的红薯秧苗种植劳动竞赛热闹开场。这标志着兖州区以工会助力乡村振兴“十大行动”劳动竞赛2025年度赛季正式拉开序幕。

去年9月,山东省总工会出台了《关于实施工会助力乡村振兴“十大行动”的意见》,内容包括技能提升、工会送岗到乡村、农业工匠人才培养等“十大行动”。兖州区总工会以“十大行动”劳动竞赛为载体,发动镇(街道)总工会、各级工友创业园积极参与,并与人社、农业农村、科技、科协等部门联合,培训高素质农民人才队伍,涌现出了优质良种繁育、精播高效种植、健康食品产业化生产、绿色养殖屠宰、农机装备智能化制造等20多个农技行业8500多名“本地型”高技能人才。

大行动”劳动竞赛,把改革创新主旋律唱响在一线、践行在一线、见效在一线,比质量、比进度、比技能、创精品,打造高、新、精、特“工”字号农业品牌,助力乡村振兴走深向实。兖州区总工会主要负责人表示。

“各位铁粉,我在抖音店铺里为您直播,这是俺村生产的冲调类食品,麦片、藕粉、葛根粉……总有一款适合你的口味,有需要的抓紧下单。”兴隆庄街道冠庄铺村“70后”主播吴为东利用街道总工会帮扶创办的村办企业直播间开播了,不到一小时,刚刚从生产线下来的200多件特色食品被网友抢购一空。值得一提的是,吴为东是经过培训、竞赛选拔上来的本地网红。“种地也得讲‘技能提升’,以便快速适应网络、数字、信息等。”吴为东表示。

兖州区总工会加强就业技能培训,发挥工友创业园、工友创业联盟集聚人才、培养人才的载体作用,与济宁市工业技师学院、兖州乡村振兴培训中心等单位培训合作,对农民群众以订单、定向、定岗方式,开展家政、农机、农艺、技术、管理、市场等方面的技

能培训。同时,该区把重点放在了网络技能培训上,探索开办“工会助力乡村振兴技术服务系统”,为新型职业农民、新型农业经营主体、涉农企业和农村企业职工提供常态化精准化专业化的咨询服务和技术指导,把本地人打造成“新农人”。兖州区已连续多年组织技术技能大赛,在获得省市区“技术能手”称号的300多人中,“新农人”占了45%。

如今在兖州农村,从商超到村庄、从庭院到智能大棚,到处可见“直播间”,三脚架一支,打开手机,昔日拿锄头要镰刀的农民纷纷拿起话筒当上电商主播,而这些“新农人”通过网络化、数字化赋能,正成为乡村振兴新生产力的生力军。

创办农村创新工作室是兖州区培育“新农人”的一大特色。围绕当地农机装备、食品加工等6大优势传统产业成立了“徐新武创新工作室”“徐雷农机装备技术攻关指挥部”等,大大提升了兖州农技装备、健康食品加工、良种繁育、特色种植等产业的创新能力,带动区域乡村产业做大做强。

宁红娣是兖州的良种繁育大户,她帮助

当地种粮大户、家庭农场等发展优质良种,带起了小孟镇、大安镇、新兖镇等规模连片发展,涌现出郭继军、马兆文、梁坤等一批“农业单打冠军”,推动兖州区建成了40万亩优质高产农田,2024年帮助群众与大型农产品加工企业签订订单农业60余个,带动当地农民每亩增收240多元。

武村地处兖州区城郊,2020年老村拆迁后,留住村里人,“齐鲁最美退役军人”“最美村官”、武村党支部书记朱守以“勇争先”的担当精神,在原村址上建成了3000平方米的车间,吸引了九隆餐饮等7家健康食品企业,总投资3000万元。2022年开始,周边19个村入股参与产业发展,实现19.84万元的收益分红,覆盖145户脱贫户共293人,每户年增收超过1600元。

“助力乡村振兴‘十大行动’,”步还要在发挥各级工友创业园作用上下功夫,不断强化劳模引领带动,深化协助协调,不断挖掘“电商兴农”“文旅富农”等新增长点,突出带动就业创业这个关键,为乡村振兴持续注入工会新动能。”兖州区总工会主要负责人表示。